

不容质疑, 怎么反思

由痛惜牺牲的英雄,引申到关爱消防员群体,从事故中汲取经验教训不可或缺。在这个过程中,不可避免地会有讨论和争辩,很可能触动一些人的敏感神经,但这绝非恶意的“伤口上撒盐”。



本报地址
济南泺源大街2号
邮编
250014
传真(0531)
86993336 86991208
报纸发行(0531)
85196329 85196361

报纸广告(0531)
82963166 82963188
82963199

差错投诉
96706

发行投诉(0531)
85196528

邮政投递投诉
11185

即时互动平台



“壹点”官方APP



新浪官方微博
weibo.com/qlwb



齐鲁晚报微信
qiluanbao002



评论员观察

近日在接受采访时,天津市公安局消防局长周天谈及壮烈牺牲的战友时数次哽咽,“这个当口,不要在流血的伤口上撒盐了。殉职官兵的家属,还有躺在医院的官兵,当他们听到‘冲向火海’的质疑时,他们心里怎么想?”

的确,想想那些年轻的生命,想想逆火而行的最帅身影,没有人愿意看到英雄流血又流泪。正是出于对已故英雄的缅怀以及对他们亲属

的尊重,谨言慎行是必要的,但这并不意味着整个救援行动不容置疑,不能反思。由痛惜牺牲的英雄,引申到关爱消防员群体,从事故中汲取经验教训不可或缺。在这个过程中,不可避免地会有讨论和争辩,很可能触动一些人的敏感神经,但这绝非恶意的“伤口上撒盐”。

众所周知,消防极具专业性,里面蕴含着许多科学道理——家中油锅起火,人们被告知要盖上锅盖,而不是浇水;在一些公共场所,也能够见到指导人们应对不同火情的告示牌;就连周天面对外界质疑“冲向火海”时,也以“消防部队的处置是科学的”来作回应。既然涉及到科学问题,那就存在讨论的空间,讨论必然意味着

有不同观点的争锋,只要讨论是在技术层面上的,而非单纯的情感发泄,就不应被理解为只能增加痛感的“伤口上撒盐”。

都说真理越辩越明,通过讨论增强对消防工作的科学认知,让一线的消防员减少伤亡,这才是告慰英雄、尊重英雄的务实做法。在后续扑救工作中,面对依旧复杂难料的事故现场,之所以未再造成救援人员伤亡,很大的原因就在于及时转变策略,由国务院事故调查组确定了“暂缓扑灭,确定好具体方案再实施;密切环保监测,派防化团进现场”的要求。如果没有及时的反思、调整,而是仅凭“一股劲”往前冲,则很可能会有严重的后果。

不让英雄亲人心寒,这是公共

讨论应该坚持的一个底线,但也要认识到,大家讨论的是救援指挥有无不当,而不是否定消防员的牺牲精神。因为相关的讨论特别是相对专业的观点,很有可能影响到日后的追责工作,不可避免地会招致潜在责任人的抵触,这种抵触在以往一些“人祸”造成的重大事故中是很常见的。越是这样,越证明质疑的必要性,此时恰恰需要充分的言论空间,让舆论监督、社会监督充分发挥作用,推动追责工作的进行。

要知道,救火英雄不会因为质疑声而被抹黑,他们的功绩早已得到公众的认可。而相关责任人如果为了逃避追责,拿英雄当“挡箭牌”,才真的是“伤口上撒盐”。

公民论坛

小费合法化缺乏文化支撑

□范子军

国家旅游局等三部委联合发布《关于进一步加强导游劳动权益保障的指导意见》,明确提出“旅行社要探索建立基于游客自愿支付的对导游优质服务的奖励机制”。(8月20日新华网)

“小费”是西方消费文化中的一个特色,出于认可服务和约定俗成而给服务生“打赏”。对于国内民众来说,这还是个陌生之物。没有消费文化支撑的导游小费合法化,不会进一步加剧导游与游客之间的矛盾?导游小费合法化了,医生、司机等其他行业红包是不是也该合法化?个别导游之所以为强制游

客购物而无所不用其极,主要就是为保障自己的收入。小费合法化后势必面临游客给不给、给多少以及导游要多少、怎么要的问题,使得导游和游客的矛盾走向直接、公开。国家明文禁止强制购物,个别导游觉得没达到预期数额尚且动粗、耍横,合法化的小费如果不能让导游心满意足,又将会是怎样的情形?

改变导游的处境,关键在于明确旅行社与导游之间的用工关系和薪金标准,取缔超低价、零负团费等畸形旅游团,彻底铲除强制购物赖以滋生的业态土壤。然而,相关部门绕开这一核心问题,把主意打在了小费合法化上,既本末倒置更荒诞无稽。

连副市长都打,这是何等官威

□郑瑞端

8月18日晚,疑因对表彰名额存在分歧,广东湛江市政法委员会副书记将湛江市副市长给打了;在现场的湛江市纪委一科室主任上前劝阻,也遭拳打脚踢。(8月20日《南方都市报》)

诸如此类曝光官员“全武行”的新闻不可谓不多。一些人一旦坐上“官位”,立即和以前判若两人,脾气见长,对挑战自己“权威”的人,不是吆五喝六,就是简单粗暴地动用“拳头”。

俗话说,君子动口不动手。正常的评选表彰也有其固定的程序和标准,即使有异议,也可以把问题拿到“桌面上”,提提意见,民主协商解决。打人事件背

后暴露了官员民主协商和法治意识的缺失,更折射了官员内心特权意识,以及飞扬跋扈的权力戾气。这样的官员,连同僚都敢肆无忌惮“殴打”,要是站在父老乡亲面前,又会展示怎样的官威?

究其根源还是权力缺乏约束和监督,如果不对这种“权力蛮横”行为严厉惩处,就很难起到警示作用,更难以服众,还有损党和政府的形象。要防止闹剧重演,一方面,党员干部要自觉强化法治思维和理性意识,把规矩和纪律挺在前面,严守底线;另一方面,加强对权力运行的制约,净化权力生态,严肃查处破坏党风政风的“蛀虫”,营造风清气正的政治生态。

媒体视点

新药审批加速 质量不能缩水

国务院8月19日发布《关于改革药品医疗器械审评审批制度的意见》,要求解决注册申请积压,争取2016年年底前消化完积压存量,尽快实现注册申请和审评数量年度进出平衡。

每年积压的大量申请,让这场突如其来国家新药审批注册改革备受关注。但要考虑到,审批积压的最主要原因在于,企业申报质量不太高,审批的技术人手和经费严重不足。再说,新药审批必须要有临床1至3期的试验结果,但目前申报数据和信息,存在较为严重的造假,申报材料甚至花钱就可以买到。

药品审评速度慢,积压申请多的情况所反映出来的,已经不仅仅是审评的问题,而是制度的问题,不能只在时间上做文章,而是要确保时间服从质量。从“是药三分毒”的俗语来看,科学原理和因果关系并不明确的药物危害性更大,通不过审批或慢点通过审批,比快速通过审批要好得多。

更为关键的是,必须加强对审批环节的监管,既要建立科学合理严格审评审批机制体制,也要严防滋生新的“关门审批”“吃拿卡要”等腐败行为。如此,药品审批制度改革的红利才有望惠及全体民众。(摘自《法制日报》,作者廖海金)

本版投稿邮箱:
qilupinglun@sina.com

□崔滨

在爆炸发生后不到24小时之内,《人民日报》旗下微信公众号,就将视线聚焦在爆炸的原点瑞海国际之上,在这篇广为转载的《天津爆炸的涉事企业,到底什么来头?》中,作者独孤九段最早发问:“为什么哪个渠道都无法获知现场危化品的数量和种类?”“为什么这个危险品堆场周围有这么多的居民楼?”“瑞海国际又是如何跳出安监部门和城乡规划部门的监管,进入违规经营的无人之境?”

来自权威央媒《人民日报》的喊话无人应答,另一家权威央媒新华社的实际调查也令人疑窦丛生,在《瑞海公司资质三问》中,新华社记者发现了瑞海国际“曾经8个多月无照经营危化品”、“其从事危险化学品运输存放的安全评价报告无从查询”以及“公司设立的环评审查中的周边民意调查涉嫌作伪”等诸多疑点。

但这一切,多达8场的爆炸事件处理新闻发布会,竟然没有透露任何实质性信息。凤凰网在其社评《天津爆炸“血的教训”是什么》中愤怒地表示:“国家领导人习近平就爆炸事故再作指示,‘血的教训极其深刻,必须牢牢记取’。对破坏力惊人的危化品,监管疏漏至此,恐怕才是最大的‘血的教训’。”

最先被舆论关注的监管疏漏,是来自安监部门的安全评价。《中国青年报》集中火力用两篇评论予以强调,其评论作者余明辉质疑:“惨烈事故的发生,足以说明,地方政府和有关主管部门并没有尽到自己的严管之责,折射的是他们在安全监管,至少在瑞海公司的安全运行上的监管之虚。”

评论员冯海宁则接棒发力:“如果因为此次事故,安评制度从部门规章‘升级’为国家法律,如果公开重大项目安评报告纳入强制性要求,相信安全生产事故会大大减少,类似于天津特别重大爆炸这样的事或可避免。此外,有必要对国内安评行业进行大检查、大整顿,一方面应重新审视重大项目尤其是危险项目的安评报告,看看是否依法操作;另一方面,要对几千家安评机构进行整顿和规范,按照‘简政放权’的要求,让安评机构与官方背景脱钩。”

一边是管理层面的制度与执行如“牛栏关猫”,让舆论哗然;另一边瑞海幕后错综复杂的利益链条,让各家媒体抖擞精神,誓将疑云拨开。

18日,天津警方宣布已将瑞海国际的10名负责人控制的消息,让

舆论场

“瑞海”疑云

只用了10天时间,天津瑞海国际物流有限公司已经闻名全国。正是12日凌晨,这间公司于天津市滨海新区化工危险品仓库中的轰然巨响,带走了一百多个鲜活的生命。但作为灾难祸源,瑞海国际的真面目始终笼罩在浓密的云雾之中。穿透惊天爆炸的烟云,本周的舆论场把视线牢牢锁定在“瑞海国际”的疑云之上。

或许也不必再立新规,监管者对所有人、所有企业一视同仁,严格按照章办事就已经足够。”

就像易艳刚担忧的,“如今在一些领域、一些行业,规则若有似无,于是乱象丛生。为了在弱肉强食的丛林社会中生存下来,普通人想方设法结交所谓的‘人脉’,力图让自己也有‘背景’,有点资源的人则努力寻求更大的‘靠山’,最终导致了更严重的社会混乱。”

而这种“更严重的社会混乱”,则让《新京报》心怀警惕,其在社论《正视爆炸带来的安全感危机》中提醒我们,“短短四个多月,加上这次的天津塘沽爆炸,已经有了至少5次化工厂爆炸事件。危化品安全事故频发的叠加效应,加剧了公众对城市安全的焦虑。而安全感的修复,需要的不仅仅是一种情绪抚慰,更是一种制度呵护。”

18日,国家安全生产监督管理局局长、党组书记杨栋梁涉嫌严重违纪违法,接受组织调查的消息,将这场因瑞海国际引发的全民危机,进一步引向反腐与依法治国,而这或许正是所有人希望看到的,无论权大权小,都必须被束缚在制度的笼子当中。唯有如此,才不至于让权力成为破坏社会规则的“背景”。